

# 核能发电的发展和前景

洪忠悌 俞良铎

(兰州大学) (黄河大学)

**摘要:**本文以明确有力的论据阐明了核能在人类能源和进步中的战略地位,综述了世界核能发展概况,并预测了裂变能和聚变能核电站的发展前景。最后从我国国情出发,对发展经济所需的能源及能源结构作了综合分析,认为要使我国的国民收入在21世纪中接近发达国家水平,只有把我国的能源结构逐步向核能转化才能达到目的。

核能利用是人类发展史中的一件划时代的大事,它标志着人类从必然王国走向自由王国的一个新阶段。1954年在苏联建成人类第一座核电站,它标志着第二次能源革命的开始,从此人类开始了化石能源向核能的转化。由一百多年前开始的、从薪炭能源向化石能源转化为标志的第一次能源革命已给人类进步产生巨大作用。第二次能源革命将使人类永远摆脱贫能危机,给人类进步带来更为巨大的推动作用。

## 一、核能在世界能源中的地位

能源不仅是生产过程的原动力,而且与日常生活有着越来越密切的联系。由于生产的发展及生活水平的提高,能源消耗大幅度增长,按标准煤<sup>\*</sup>计算,1960年世界能耗约 $4.2 \times 10^9$ t,1980年约 $1.0 \times 10^{10}$ t,估计到2000年将达 $1.6 \times 10^{10}$ t以上,如果2060年全世界人均能耗要达到美国1980年的水平,则那时全世界每年约需 $1.3 \times 10^{11}$ t标准煤。因此英国能源大臣沃克认为(1986年):石油资源在2040年—2065年将枯竭,天然气在2056年—2066年将会枯竭,煤炭资源亦将在2066年—2076年耗尽。从合

理利用自然资源角度来看,煤、天然气、石油都是重要的化工原料,利用它们可以制造合成纤维、合成橡胶、塑料、染料、医药等,全把它们作燃料烧光将造成无法弥补的损失。煤、石油、天然气是不可再生能源,用掉多少就少多少,所以尽快寻找替代能源是人类生存和发展的一个关键问题。

分析表明,地球上还可得到的太阳能、地热能、风能、生物能以及潮汐、波浪等海洋能都不可能成为主导能源,而核能也只有核能可以取代煤、石油、天然气并从21世纪开始逐渐成为世界能源的主要支柱,这是一个不以人们主观意志为转移的客观存在。

\*:1t 标准煤 ≈ 1.4t 原煤。煤的燃烧值是石油的一半。

## 二、核能发电的发展概况 和前景

### 1. 以裂变能为基础的核电站

这类核电站的核心是裂变反应堆,在人工控制的条件下,其中所装的核燃料(铀-235或钚-239)在中子轰击下会因核裂变反应而释放出巨大的能量(热能),它通过冷却剂回路传递到堆外,在蒸汽发生器里使水变成蒸汽,再以蒸汽去推动汽轮发电机发电,所以核电站中的核反应堆相当于火电站中的锅炉,而核燃料相当于煤。

核燃料是高能效的燃料,1kg的铀全部裂变后所释放的能量相当于2500t煤燃烧所放出的热量,所以一座 $10 \times 10^8$ W的火电站,每年要烧煤 $3.5 \times 10^6$ t左右,而相同规模的核电站,每年只需核燃料元件30—40t,两者重量相差10万倍。

核电站经过三十多年的发展,技术上已逐渐成熟,经济上亦有竞争力,工业上已到大规模推广阶段。到1985年,世界上核电发电量已占总发电量的10%,已有26个国家和地区建成336座核电站,装机容量约 $2.4 \times 10^{11}$ W,正在建造和计划建造核电站的国家和地区还有二十个左右,正在建造的核电站有184座,装机容量 $1.8 \times 10^{11}$ W,计划建造的有132座,装机容量 $1.3 \times 10^{11}$ W,预计到1990年,核电发电量近 $4 \times 10^{11}$ W以上。近几年,世界主要核电国家或地区核电在其总发电量中所占的百分比如表1所示。1985年世界主要核电国家和地区的核电发电能力如表2所示。1988年欧洲共同体12个国家的发电量中核能已占33.9%。

表1. 核电所占的百分比

国别或地区	核电百分比	年份
苏	12.7	1988
美	13.6	1984
南朝鲜	13	1984
英	16	1984
日	23	1984
西德	39	1988
保加利亚	29	1985
匈牙利	46.5	1988
中国台湾	40	1985
瑞典	~ 50	1988
比利时	66.1	1988
法	69.9	1988

现在核电站是各类电站中增长速度最快的,虽然它的基建投资大(为同等规模火电站的1.5—2倍),可是其核燃料的费用比煤、石油燃料费要便宜得多,所以核电站的发展成本已低于火电站,有较好的综合经济效益。

核电站的安全和环境污染是世人最关心的问题。公众对核电站的担心主要有以下几

个方面:一是担心核电站一旦发生事故会像原子弹一样爆炸。其实反应堆的设计已使这种情况不可能发生。二是核废物的处理和贮存问题。这确实是核电站发展中遇到的头痛问题,目前尚未有妥善的处理办法,这是影响核电站发展的重要因素。三是担心放射性污染环境的问题。为了防止放射性进入周围环境,从堆芯开始至外壳设有多层屏障,最后还有非居住隔离区。在核电站正常运行时,只给环境增加4—25%辐照量,10年的积累剂量大约相当于一个人一次X光诊断所

表2. 主要核电发电国家和地区的核发电能力

国家或地区	美	法	苏	日	西德	英	瑞典	加拿大	中国台湾
发电能力 ( $10^9$ W)	69	28	21	20	12	11	9.5	8.1	5.1

受的剂量,可见核电站的放射性影响在正常运行时是可以忽略的。可是烧煤火电站在正常运行时,出人所料,其数量巨大的煤渣和灰尘中的放射性物质造成的污染程度,在正常情况下比核电站严重得多(甚至严重100倍)。

一座年发电量 $1.3 \times 10^9$ W的烧煤火电站,每年排放二氧化硫 $4.9 \times 10^4$ t,氮氧化物 $1.5 \times 10^4$ t,若烧油,其排放量亦差不多。二氧化硫等与雨结合形成酸雨,会给土壤、森林及水产资源造成灾难性的影响,破坏生态平衡。现在全世界由于煤和石油等燃烧而排入大气的二氧化碳每年达 $1.8 \times 10^{10}$ t。长此下去,大气中由于二氧化碳含量的大幅度增加而可能导致温室效应,它会使气候反常,旱涝风灾频繁,给人类生存带来极大的后顾之忧。火电站还大量排放其它有害气体和尘埃,其中还有强致癌物质,核电站则不会排放上述有害物质,是干净的电站。

三十多年来,近四千堆年的运行证明:核电站是安全的。在苏联切尔诺贝利核电站事故前,世界上还未发生过因放射性泄漏而造成人员伤亡事故,即使曾引起一场轩然大波的美国三里岛核电站事故,事后检查表明:只有三名核电站职员经受了较强但未到急性致伤水平的辐射剂量。有人从能源开发利用的

全过程来分析各种能源的危险性，它表明：天然气危险性最小，核能次之，其它如煤、水、石油等都比核能大。人们对核能利用的恐惧感大部分是从核弹的巨大破坏力影响过来的，可以说是事出有因，查无实据。

当然核电站达到相当的安全度是人们采用了众多的先进而严密的措施，又通过不断改进得来的，并不是说核反应堆的运转本身就是不存在危险。总的来说，核电是相当安全、干净的能源。

目前核电站使用的热中子反应堆，铀的利用率很低，而地球上的铀资源却十分有限，所以能使铀资源得到充分利用的快中子反应堆及聚变—裂变反应堆将在下世纪先后大量发展。这样，到下世纪中期，以裂变能为主的核能将在能源中占主导地位。

## 2. 以聚变能为基础的核电站

两个轻原子核（如氘、氚等）结合成一个较重的原子核时所释放的能量称为聚变能，在人工控制下，通过聚变反应而释放能量的装置称为聚变反应堆。轻原子核（如氘、氚等）结合后释放的能量（聚变能）比相同质量的重原子核（如铀-235等）裂变所释放的能量大好几倍。地球上的核聚变资源又非常丰富，它的充分利用，足以满足人类在地球上生存的时间内所需要的能量。

聚变能不仅是地球上储量最大的能源，而且是一种比裂变能安全得多，清洁得多的能源。聚变反应堆中的燃料是按一定速度加入的，聚变反应时没有临界质量问题，燃料数量少，因此不会出现严重事故。裂变反应堆中的裂变产物具有很强的放射性，某些产物具有很强的化学毒性。我们说裂变堆清洁，是由于它对放射性物质采取了严格的隔离措施所致。聚变堆产生的放射性比裂变堆少得多，而且聚变堆中聚变反应产物是氦，它既没有放射性也没有化学毒性。

聚变能是人类的一种较理想的能源，虽然人类实现不可控制的聚变爆炸及研究受控核聚变都已有三十多年，可是由于实现受控

聚变反应所需条件的复杂性，要实现持续有益能量输出的受控聚变反应（此时聚变反应产生的能量持续地大于创造聚变反应条件所消耗的电能）可能还得二十年左右的时间，至于实现有工业推广价值的聚变堆，可能要到下世纪中了。

## 3. 苏联切尔诺贝利核电站事故及影响

切尔诺贝利核电站有四台核电机组，每台输出功率  $1.0 \times 10^9$  W。发生事故的第四号机组是 1983 年才达到临界的。它用的是石墨沸水堆，即以石墨为慢化剂，普通水作冷却剂，低浓度二氧化铀作燃料的。该机组的反应堆于 1986 年 4 月 25 日发生故障，4 月 26 日 1 时 23 分反应堆厂房爆炸，石墨起火。当时此反应堆冷却系统出了故障，核燃料元件温度升至 1200 °C 以上，由高温所生成的水煤气（CO 及 H<sub>2</sub>）积聚到一定程度即发生爆炸。造成此重大事故的原因已有专门报告，国际专家认为此次事故是由众多因素综合造成的：（1）石墨沸水型反应堆本身就是一种安全性差的反应堆类型，西方已经淘汰；（2）缺少先进的反应堆电脑安全系统，这种系统能测出事故隐患，将事故消除在萌芽状态之中；（3）电站人员技术素质差，不严格执行规章制度等。

世界核电站至今已积累了近四千堆年的运行经验，切尔诺贝利核电站事故是世界核动力发展史上最严重的一次，此前还未发生过一次死亡事故和放射性严重危害人身健康事故。此次事故中死伤人数好几百，事故发生一星期后，事故地点放射性剂量率还高达人体允许剂量率的二万倍。由于放射性逸出严重，致使核电站周围 30km 内的所有牲畜和庄稼全部废弃，84000 人迁离，放射性飘尘遍及很多欧洲国家，弄得人心惶惶。此次事故发生在半夜，厂内人员很少，事故地点附近没下雨，风又大，否则损失会更大。事故发生后，造成如此严重的后果，则是由于苏联对这种安全性本来就差的石墨沸水型反应堆竟然没有设置安全壳，而只有一般的厂房。

国际上，即使安全性好的反应堆都建有很厚的、非常坚固的钢筋混凝土安全壳，以免出事故时，放射性大量逸出。

综上可见，切尔诺贝利核电站事故的发生是由一系列人为因素造成的，这些人为因素本来是可以而且应该避免的，所以国际原子能机构表态：苏联切尔诺贝利核电站事故不应使人们怀疑核电的安全。欧洲议会通过决议支持继续在西欧发展核能。几个主要核电国家也宣布：苏联核电事故不会影响它们的核电建设计划。

就全世界来说，由于苏联核电事故所造成的损失巨大，危害面广，加重了不少人对核电安全性的顾虑，所以在一定时期内，不影响核电建设计划的进度是不可能的，但它不会影响核电建设的总方向。

#### 4. 核能在我国能源发展中的地位

我国能源较丰富，但也有严重的能源问题，不能高枕无忧。

##### (1) 我国能源现状

我国有可利用的水力资源  $3.0 \times 10^{11}$  W，煤碳储量  $6.0 \times 10^{11}$  t，石油可开采量近  $2.0 \times 10^{10}$  t。按人口平均计算，人均占有量是不多的(见表3)。

表 3. 我国和有关国家人均占有量

国 别	中 国	美	苏	巴 西	加拿大	西 德	澳大利亚
人 均 水 力 资 源 (千 度 / 年)	2.7	3.6	4.2	8.8	22		
人 均 煤 碳 资 源 (k t)	0.6	13	22		4.5	4.7	14

我国能源资源的地区分布很不均匀，水力资源 70% 以上在西南，煤碳资源 60% 以上在华北，集中在山西和内蒙。而人口和工业集中的两湖、两广、苏、浙、闽、赣、沪人口占全国 36.5%，水力资源只占 10%，煤碳资源只占 2%，若用远距离输电和运煤的办法来解决能源问题；当数量超过一定值时，在技术上、经济上都是不合理甚至不大可能的。

我国人口众多，总能耗大。世界经济发展表明：总能耗量是衡量一个国家的国民经济总产值的主要指标，国民经济总产值总是与总能耗量成比例地增长的。而每人平均能耗量又是经济发

展和生活水准的综合尺度。我国 1980 年商品能源折合标准煤  $6.0 \times 10^8$  t，其中煤碳为  $4.4 \times 10^8$  t 占 72%，1985 年商品能源达到  $7.9 \times 10^8$  t 标准煤，其中煤碳为  $6.1 \times 10^8$  t，占 77%，有人估计，我国每年人均产值达到一千美元时，需年耗  $1.8 \times 10^9$  t 标准煤。假定到 2010 年每人平均能耗提高到 1980 年世界平均水平(我国 1980 年人均能耗约为世界平均水平的四分之一)，每年需供给  $2.8 \times 10^9$  t 标准煤。近几年，商品能源虽大幅度增加，但电力仍感不足，致使全国有 20—30% 工业生产能力不能发挥作用，损失巨大。由于大量烧煤，已使某些地区酸雨严重，目前我国每年烟尘排放量已约  $2.0 \times 10^7$  t，按国土面积平均，已为世界平均负荷量的两倍。今后，能源消耗还必将继续大幅度增加，由于中国能源结构的特点，预计几十年内，能耗的增加还将不得不主要依赖煤碳，这将给交通运输带来难以承受的压力，给环境污染带来严重后果。

综上可见，大力发展其它能源是我国四化建设所需要，不仅要大力开发水力、石油及其它能源，还应积极发展核电，这样才能填补近期能源的不足，发展核电还能为中期能源供应奠定基础。

##### (2) 我国核电的发展

为了在我国建国一百周年时，使我国的国民收入达到或接近发达国家的水平，如前所述，只依靠煤、石油和水力是不行的，而只有把我国的能源结构逐步向核能转化，才能达到目的。这既受常规能源储量有限这个客观存在所制约，也受能源需求总量过大所迫使，不是人们的主观意愿所能左右的。

我国已建成了原子能工业体系，设计、建造和运行过十多座各种类型的核反应堆，所以具有建立核电站的基本条件。核电站的建设是一项复杂的高科技工程，我们还缺乏经验，所以采用自力更生与国外引进相结合的方针。我国自行设计的  $3.0 \times 10^8$  W 核电站预计将在 1990 年左右在浙江海盐建成，从国外引进的装机容量为  $1.8 \times 10^9$  W 的广东大亚湾核电站已动工兴建。通过这两座核电站的建设，掌握技术，积累经验，为大规模开发核电打下基础。预计在本世纪末我国将建设总容量近  $1.0 \times 10^{10}$  W 的核电站。